Тема 7. Моделі поведінки споживачів,
виробників та моделі їхньої взаємодії

Моделі поведінки споживачів

Задача оптимального (раціонального) вибору споживача. Нагадаємо, що у теорії споживання вважається, що споживач керується принципом раціональності: він завжди прагне максимізувати свою корисність, і єдине, що його стримує, — це обмежений дохід:
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де 
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 — вектор-стовпчик обсягів споживчих товарів, що придбав споживач за заданих цін, n — число різноманітних товарів; u(x) — функція корисності споживача; 
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 — вектор-рядок цін товарів, M — обсяг товарів споживача.

Це задача на умовний екстремум і її розв’язок зводиться до знаходження безумовного екстремуму функції Лагранжа:

L(x, () = u(x) — ( (px — M).

Необхідними умовами локального екстремуму є :
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Точка екстремуму справді визначає точку максимуму, оскільки матриця Гессе 
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 є від’ємно визначеною
. З виразу (2.1.27) бачимо, що споживач за фіксованого доходу так обирає набір 
[image: image7.wmf]*

x

, що в цій точці відношення граничної корисності дорівнює відношенню цін:
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Якщо розв’язати (2.1.26), (2.1.27) відносно 
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x

, отримаємо функцію попиту споживача:
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Рівняння Слуцького

Розглянемо, як зміниться попит споживача, що визначається моделлю (2.1.25), якщо зміниться ціна одного з товарів
. Нехай ціна n-го товару зросла на 
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. Це приводить до такої зміни попиту на товари:
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(2.1.28)

де p — вектор-рядок цін; U — матриця Гессе; 
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x

 — вектор-стовпчик попиту на товари; 
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l

 — множник Лагранжа; ( = — (pU—1 p’) —1 > 0, індекс n за дужками біля матриці означає, що взято її n-й стовпчик.

Проаналізуємо зміст складових, що входять у рівняння (2.1.28).

Зміна попиту за збільшення ціни з компенсацією доходу. Нехай дохід споживача збільшився на таку величину dM, яка компенсує споживачеві збільшення ціни на n-й товар (благо) на dpn.
Збільшення ціни з компенсацією доходу приводить до такої зміни попиту:
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(2.1.29)

Тобто друга складова у правій частині рівняння (2.1.28) — це зміна попиту, якщо зростання ціни n-го товару на dpn компенсується збільшенням доходу на 
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Зміна попиту за зміни доходу. Якщо дохід 
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Об’єднуючи вирази (2.1.28), (2.1.29), (2.1.30), отримаємо рівняння Слуцького, яке є серцевиною теорії корисності:
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Оскільки вивчається зміна попиту за зростання ціни на n-й товар, що не компенсується підвищенням доходу, то друга складова в (2.1.31) (з від’ємним знаком) знімає штучний приріст попиту, що викликаний компенсуючим зростанням доходу.

Ефект доходу полягає у зміні споживання внаслідок зміни реального доходу, яка виникла через зміну цін.

Ефект заміщення полягає у зміні споживання внаслідок зміни відносних цін.

Моделі поведінки виробників

Моделі оптимального (раціонального) вибору виробника (фірми). Нехай виробнича фірма випускає один продукт (чи багато продуктів, але з постійною структурою). Позначимо річний випуск у натурально-речовій формі через X — кількість одиниць продукту одного виду, вектор-стовпчик можливих обсягів витрат різних видів ресурсів через x = (x1, …, xn)’. Тоді технологія фірми визначатиметься її виробничою функцією, яка виражає зв’язок між випуском і витратами ресурсів:
X = F(x).

Припускається, що F(x) двічі неперервно диференційована, неокласична і матриця її других похідних є від’ємно визначеною.

Якщо w = (w1, …, wn) — вектор-рядок цін ресурсів, а р — ціна продукції, то кожному вектору витрат х відповідає прибуток:

П(х) = pF(x) — wx.
(2.1.32)

У (2.1.32) R = pX = pF(x) — вартість річного випуску фірми або її річний дохід, C = wx — витрати виробництва чи вартість витрат ресурсів за рік.

Якщо не вводити інших обмежень, крім невід’ємних обсягів витрат ресурсів, то задача знаходження максимуму прибутку набере вигляду:
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Це задача нелінійного програмування з n умовами невід’ємності: xi ( 0, i =1,…, n. Необхідними умовами існування екстремуму є умови Куна—Таккера:
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Якщо в оптимальному розв’язку використовуються всі види ресурсів, тобто 
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, то умови (2.1.34) матимуть вигляд:


[image: image24.wmf],

...,

,

1

,

)

(

*

n

j

w

x

x

F

p

j

j

=

=

¶

¶


(2.1.35)

тобто в оптимальній точці вартість граничного продукту даного ресурсу повинна дорівнювати його ціні.

Розглянемо задачу знаходження максимуму випуску за заданого обсягу витрат
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(2.1.36)

Це задача нелінійного програмування з одним лінійним обмеженням і умовою невід’ємності змінних. Побудуємо функцію Лагранжа

L(x, () = F(x) + ( (C — wx),

і знайдемо її максимум за умови невід’ємності змінних. Для цього необхідно, щоб виконувались умови Куна — Таккера:
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Як бачимо, якщо покласти 
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, умови (2.1.37) збігаються з умовами (2.1.34).

Аналіз реакції виробника на зміну цін випуску і ресурсів. Розглянемо систему з n рівнянь (2.1.35):
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Ця система має розв’язок
:
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(2.1.38)

Співвідношення (2.1.38) задають функцію попиту на ресурси, що визначається моделлю поведінки фірми (2.1.33). Відповідно функція пропозиції (виробництво) товарів (послуг) — 
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Подібно до рівняння Слуцького, аналогічні рівняння описують реакцію виробника на зміну цін випуску і ресурсів.

За умови заданих цін p, w поведінка виробника визначається такими співвідношеннями (усього (n + 1) співвідношень):


[image: image32.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

¶

¶

=

.

)]

,

(

[

,

)]

,

(

[

)

,

(

*

*

*

w

w

p

x

x

F

p

w

p

x

F

w

p

X


Реакція виробника на зміну ціни випуску. Позначимо
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Тоді рівняння
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(2.1.39)

описує реакцію виробника (зміну випуску і зміну попиту на ресурси) на зміну ціни випуску р.

Реакція виробника на зміну цін ресурсів. Нехай змінилися ціни ресурсів wk, 
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(2.1.40)

являє собою реакцію виробника на зміну цін ресурсів (
[image: image41.wmf]n
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 — вектор-рядок, що складається з n нулів, 
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 — одинична матриця).

Реакція виробника на одночасну зміну ціни випуску та цін ресурсів. Поєднання рівнянь (2.1.39) та (2.1.40) дає основне матричне рівняння теорії фірми:
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(2.1.41)

яке показує реакцію виробника на одночасну зміну ціни випуску і цін ресурсів.

Розв’язуючи (2.1.41) відносно зміни випуску 
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[image: image45.wmf]і зміни попиту на ресурси 
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, отримуємо систему рівнянь фірми відносно змін випуску і попиту на ресурси:
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Моделі взаємодії споживачів і виробників

Існує низка моделей встановлення рівноважної ціни на ринку одного товару. Розглянемо, зокрема, модель Еванса з неперервним часом та модель Вальраса.

Модель Еванса. Розглянемо ринок одного товару. Час t вважатимемо неперервним. Позначимо через d = d(t) = ([p(t)], s = s(t) = ([p(t)] інтегрований попит і пропозицію в момент t, а через p(t) — ціну товару в цей момент.
У моделі постулюється, що попит і пропозиція є лінійними функціями ціни:

((p) = a — bp, a > 0, b > 0 (попит зі зростанням ціни спадає);

((p) = ( + (p, ( > 0, ( > 0 (пропозиція зі зростанням ціни зростає).

Крім цього, слушно вважати, що a > ( (за нульової ціни попит перевищує пропозицію).

Основна гіпотеза моделі полягає в тому, що зміна ціни пропорційна різниці попиту і пропозиції:

(p = ( (d — s)(t, ( > 0.

Використовуючи зроблені припущення, можна прийти до такого диференційного рівняння щодо ціни:
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(2.1.42)

Це рівняння має стаціонарну (рівноважну) точку 
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Розв’язок рівняння (2.1.42) має вигляд:
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З виразу (2.1.42) бачимо, що за 
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 крім того, 
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. Отже, у першому випадку ціна досягає рівноважного значення, зростаючи, а в другому — спадаючи, при цьому рівноважна ціна 
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 не залежить від початкової 
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. Рівноважна ціна є абсцисою точки перетину прямих попиту і пропозиції, тобто за такої ціни попит дорівнює пропозиції.

Дискретний аналог моделі Еванса подано на рис. 2.1.14, де зображені прямі інтегрованого попиту d = ((p) і пропозиції s = ((p) та показано механізм побудови послідовності pn, що монотонно зростаючи від початкової нерівноважної ціни 
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 (за якої попит не дорівнює пропозиції) прямує до рівноважної ціни 
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. Час поділено на рівні інтервали (t, і ціна в момент 
[image: image62.wmf]t

n

t

n

D

=

 дорівнює:


[image: image63.wmf]1

1

1

1

)

(

)

(

,

-

-

-

-

+

-

-

=

D

+

=

n

n

n

n

n

p

b

a

t

p

p

b

a

d

d

g

.


[image: image64.wmf]Ф(

p

)

a

α

s

0

 

= 

d

0

p

d

, 

s

p

0

p

1

p

2

p

0

Ψ(

p

)


Рис. 2.1.14. Дискретний аналог моделі Еванса

Модель Вальраса. Сучасна розвинута економіка складається з численних господарських одиниць та споживачів. Кожний з учасників ринку досконалої конкуренції має свої цілі, внаслідок чого виникають конфліктні ситуації. У моделі Вальраса, що включає скінченну кількість споживачів і виробників, таке вирішення конфлікту досягається через конкретний ринковий механізм, що ґрунтується на регулюючій дії системи цін. 

У моделі Вальраса розглядається економіка з l споживачами (i = 1, …, l), m виробниками (k = 1, …, m) і n типами товарів (j = 1, …, n). Через p = (p1,…, pn) позначатимемо вектор-рядок цін на товари, а через x = (x1, …, xn)’ — вектор-стовпчик обсягів товарів. У даній моделі під товаром маються на увазі і продукти праці, засоби праці та первинні ресурси.

Кожен споживач володіє доходом K(p) і має своє поле переваг щодо товарів, яке може бути задане у вигляді функції корисності u(x). Якщо позначити через 
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 множину допустимих наборів товарів, що є доступними споживачеві за цін p, X — область визначення u(x), то функція попиту споживача може бути задана таким чином:
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тобто функція попиту — це такий набір (набори) товарів з множини допустимих наборів товарів, який максимізує корисність споживача за заданого рівня цін p. Отже, кожний споживач характеризується функцією попиту Фi(p) і доходом Ki(p). Припускається, що дохід кожного споживача складається з двох частин: з доходу pbi від продажу початкового запасу товарів bi та доходу li(p) в результаті участі споживача у виробництві, тобто
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Кожен виробник (фірма) формалізується своїми технологічними можливостями. Позначимо через 
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 вектор-стовпчик витрат — випуску k-го виробника: додатні компоненти цього вектора задають випуск фірми, від’ємні компоненти — витрати. Тому скалярний добуток pyk є прибутком фірми. Технологічні можливості фірми визначаються як множина всіх допустимих векторів витрат — випуску: Yk. Цю множину називають множиною виробничих можливостей.

Під функцією пропозиції фірми розуміють один чи кілька векторів витрат — випуску, котрі за заданих цін p максимізують прибуток:
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Вважається, що Yk для будь-якого k є замкнутою множиною і 0 ( Yk, тобто фірма може не випускати продукцію та не робити витрат.

Вектор витрат — випуску для всієї економіки визначається як сума векторів витрат — випуску для всіх виробників:
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У результаті у вектор у увійдуть з додатним знаком лише кінцеві продукти (кінцевий випуск), а з від’ємним знаком — первинні ресурси.

Вектор y набуває певних значень із сукупної технологічної множини (загальноекономічної множини виробничих можливостей):
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Сума по всіх споживачах початкових запасів товарів 
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 становить сукупну початкову власність. У поняття початкової власності можуть входити не лише споживчі товари, а й проміжні продукти. Множина {b} + Y являє собою множину сукупної пропозиції.

Основна функція економіки незалежно від того, є вона цент​ралізованою чи децентралізованою, полягає в розподілі сукуп​ного виробництва між виробниками і вироблених продуктів — серед споживачів.

Під спільним розподілом виробництва й споживання мають на увазі такий набір векторів споживання і векторів витрат — випуску
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для якого сукупний попит збігається із сукупною пропозицією, тобто
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Набір 
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 задає конкурентну рівновагу в моделі Вальраса, якщо:
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(2.1.43)
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(2.1.44)
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(2.1.45)

Тут p* називають вектором конкурентних цін.

Співвідношення (2.1.44), (2.1.45) іменують законом Вальраса у широкому розумінні, якщо ж у (2.1.44) має місце рівність, — це закон Вальраса у вузькому розумінні.
отже, конкурентна рівновага являє собою сумісний розподіл виробництва та споживання, а сукупний попит у цьому разі не перевищує сукупної пропозиції (2.1.44). Вартість сукупного попиту в конкурентних цінах дорівнює вартості сукупної пропозиції в тих самих цінах (2.1.45), де кожний із споживачів максимізує свою корисність у цінах p*, а кожний із виробників — свій прибуток у тих самих цінах (2.1.43). Отже, існування конкурентної рівноваги означає існування такої системи рівноважних (конкурентних) цін p*, за якої узгоджуються конфліктні інтереси споживачів і виробників.
� Вітлінський В. В. Моделювання економіки: Навч. посібник. — К.: КНЕУ, 2003. — 408 с.


� Вітлінський В. В. Моделювання економіки: Навч. посібник. — К змінюється на dM, то відповідно змінюється попит: (2.1.30).: КНЕУ, 2003. — 408 с.


� Вітлінський В. В Зазнач. праця





_1149336529.unknown

_1149780000.unknown

_1149780527.unknown

_1149780731.unknown

_1149781498.unknown

_1149781838.unknown

_1150020986.unknown

_1150021332.unknown

_1149781848.unknown

_1149781745.unknown

_1149781424.unknown

_1149781434.unknown

_1149781488.unknown

_1149780946.unknown

_1149780613.unknown

_1149780710.unknown

_1149780728.unknown

_1149780531.unknown

_1149780052.unknown

_1149780156.unknown

_1149780247.unknown

_1149780086.unknown

_1149780016.unknown

_1149780038.unknown

_1149780006.unknown

_1149336948.unknown

_1149337487.unknown

_1149779696.unknown

_1149779964.unknown

_1149779988.unknown

_1149779910.unknown

_1149779582.unknown

_1149779692.unknown

_1149337602.unknown

_1149350706.unknown

_1149337503.unknown

_1149337157.unknown

_1149337250.unknown

_1149337299.unknown

_1149337453.unknown

_1149337209.unknown

_1149337060.unknown

_1149337132.unknown

_1149336991.unknown

_1149336838.unknown

_1149336874.unknown

_1149336918.unknown

_1149336939.unknown

_1149336883.unknown

_1149336851.unknown

_1149336857.unknown

_1149336845.unknown

_1149336734.unknown

_1149336807.unknown

_1149336826.unknown

_1149336785.unknown

_1149336567.unknown

_1149336594.unknown

_1149336551.unknown

_1149336021.unknown

_1149336355.unknown

_1149336443.unknown

_1149336466.unknown

_1149336411.unknown

_1149336252.unknown

_1149336347.unknown

_1149336278.unknown

_1149336226.unknown

_1149335127.unknown

_1149335899.unknown

_1149335932.unknown

_1149335774.unknown

_1149334869.unknown

_1149335025.unknown

_1134046441.unknown

_1138309895.unknown

_1134228459.doc


Ψ(p)







p0







p2







p1







p0







d, s







p







s0 = d0







α







a







Ф(p)












_1072339684.unknown

